



**Striedavá starostlivosť o deti,
slovensko-česká spoločnosť**

Hlaváčikova 26, 841 05 Bratislava, Slovenská republika
IČO: 42176743, striedavka@striedavka.sk, www.striedavka.sk

Prichádza spoločná starostlivosť o deti po rozvode. Čím sa líši od striedavej starostlivosti?

Bratislava, 21. 10. 2022

Spoločná starostlivosť o deti po rozvode rodičov bude od 1.1.2023 možná aj na Slovensku. Pre koho je určená? Ako požiadať o spoločnú starostlivosť? Čím sa líši spoločná starostlivosť od striedavej starostlivosti?

Rozvod alebo rozchod rodičovského páru prináša otázku, ako zabezpečiť starostlivosť o spoločné dieťa. Rodičia majú dnes možnosť využiť striedavú osobnú starostlivosť alebo osobnú starostlivosť jedného z rodičov. Zmena zákona o rodine doplní od roku 2023 k týmto možnostiam aj spoločnú osobnú starostlivosť.

Pri striedavej starostlivosti je presne určené, kedy sa o dieťa stará jeden rodič a kedy sa stará druhý rodič. Pri spoločnej starostlivosti toto stanovené nebude, rodičia sa budú dieťaťu venovať na základe spoločnej dohody, podľa svojich možností a potrieb dieťaťa. Spoločná starostlivosť o dieťa je prirodzeným pokračovaním rodičovskej starostlivosti do rozvodu. Počas manželstva rodičia naplňali potreby dieťaťa podľa aktuálnych možností. Zvyčajne sa dohodli, kto vyzdvihne dieťa zo školy, kto s ním pôjde k zubárovi, kto ho uloží spať a podobne. V prípade spoločnej starostlivosti bude takýto režim pokračovať s tým, že rodičia sa dohodnú aj na tom, kedy bude dieťa spať u jedného a kedy u druhého rodiča. Rodičia budú konať v zmysle potrieb dieťaťa.

Z podstaty spoločnej starostlivosti vyplýva, že ju môžu využiť zrelí, uvedomelí rodičia, ktorí po rozvode dokážu navzájom spolupracovať, preto je nutné, aby obaja rodičia s takouto formou starostlivosti súhlasili.

Ak sa chcú o dieťa starať obaja rodičia, ale nedokážu riešiť bežné záležitosti dohodou, prípadne jeden z nich nesúhlasí so spoločnou starostlivosťou, môžu využiť striedavú starostlivosť. Túto je možné nariadiť aj v prípade nesúhlasu jedného rodiča, pretože každý rodič zabezpečuje naplnenie potrieb dieťaťa v presne stanovenom čase.

Nadalej platí, že dieťa môže byť pri rozvode zverené aj do starostlivosti jedného rodiča. Keďže v tomto prípade dieťa prichádza o starostlivosť druhého rodiča, túto alternatívu by mali sudy využívať vtedy, keď sa druhý rodič o dieťa starať nechce alebo nemôže, alebo keby využitie striedavej starostlivosti nebolo v záujme dieťaťa.



**Striedavá starostlivosť o deti,
slovensko-česká spoločnosť**

Hlaváčikova 26, 841 05 Bratislava, Slovenská republika
IČO: 42176743, striedavka@striedavka.sk, www.striedavka.sk

O spoločnú starostlivosť môžu rodičia požiadať súd v žiadosti o rozvod manželstva. Myslite na to, že váš partner musí s touto formou starostlivosti súhlasiť, preto je vhodné sa na nej vopred dohodnúť. Ak ste neboli zosobášení a rozchádzate sa, môžete sa o dieťa starať spoločne aj bez toho, aby ste dávali návrh na súd.

Najvhodnejším prostredím pre vývoj dieťaťa je zdravá rodina. V rozvedených rodinách je najlepšou formou napĺňania potrieb dieťaťa práve spoločná starostlivosť oboch rodičov. Podporuje vzťahy dieťaťa s obidvomi rodičmi i ďalšími členmi rodiny. Takmer žiadne dieťa si neželá rozvod svojich rodičov, avšak nemá možnosť rozvodu zabrániť, preto je preň veľmi dôležité zachovať fyzickú, emocionálnu a sociálnu prítomnosť oboch rodičov v jeho živote.

Zavedením spoločnej osobnej starostlivosti do legislatívy smerujeme k rodičovskej spolupráci a odkláňame sa od nezdravého boja rodičov o zverenie dieťaťa. Po dlhých desaťročiach zverovania dieťaťa do starostlivosti jedného rodiča je z dnešnej praxe i z mnohých výskumov jasné, že tento model nevedie k spokojnosti detí ani rodičov. Je zdrojom rodičovských konfliktov, ktoré veľmi negatívne pôsobia práve na deti. Spoločná starostlivosť približuje dospelých o krok bližšie k pohľadu detí na rodinu. Dieťa má od narodenia svoju mamu, svojho otca a nechápe, prečo oň rodičia súperia, prečo má byť „zverené“ mame alebo otcovi. Rozumie tomu, že bude určitý čas u mamy a určitý čas u otca, lebo rodičia žijú oddelene.

Ďalším krokom k svetu detí by preto malo byť skoncovanie so zverovaním detí vlastným rodičom. Namiesto neho by mal byť zavedený časový rozvrh starostlivosti o deti, na ktorom sa rodičia pri rozvode dohodnú a pokiaľ sa im to nepodarí, stanoví ho súd. Verme, že tento krok urobíme čo najskôr.

Bohuslav Lenghardt

OZ Striedavá starostlivosť o deti, slovensko-česká spoločnosť

Túto tlačovú správu si môžete stiahnuť z

https://www.striedavka.sk/01_custom_content/dokumenty/TlacovaSprava20221021.pdf